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Kolozsvár, sept. 23. 1866.
(D.) A szerbek neki fogtak már azon 

nyugtalanságnak és remonstratiónak, melyre 
Stadion centralisatiója adott volt legelőbb lá­
bat a magyar királyság töredék nemzetisé­
geinek, s melyben őket a saját centralisatio- 
nalis czéljai szerinti sültgesztenye kaparga- 
tásában Sebmerling iskolázta. Átmentek ők 
újra azon szerencsétlen térre, a melyen ma­
goknak igen keveset használhatnak ugyan, 
minthogy Aüstria nagy hatáímának alapját 
nem vetheti azon egy milliónyi szerbbe, a 
mely két-három megyének elég népesség 
ugyan, de egy birodalomnak alapja nem le­
het; annál többet ártanak azonban a közös 
szabadság ügyének, kivált ha a magyar nem­
zetiséget nem Oly szigorúan az elvek vezet­
nék, s az apró néptöredékek ezen folytonos 
tulkövetelései miatt nyomatva érezné magát, 
hogy a hatalomnál való kibékülhetésért sza­
badságának lényeges érdekeit is vigye áldo­
zatul. És valóban csoda, hogy e sok kény- 
szergetés közt még képes a magyar nemze­
tiség ma is a jogegyenlőség és népszabad­
ság elöharczosa lenni.

A szerbeknek nem tetszik az, hogy a 
korona az országos pártok élén álló embe­
rekkel tart tanácskozásokat a legközelebbi 
teendők és a törvényhozótest jó hangulatára 
szükséges intézmények s magatartás elhatá­
rozása felett.

Ok azt kívánják, hogy a mennyi apró 
nemzetiség van királyságunkban, a korona 
mind annak rendre kunyorálja ki az ország 
szervezése irányábani kegyes beleegyezésüket.

Magyarország törvényhozó teste meg 
van választva a királyság összes népei által, 
még pedig csaknem a suffrage uuiverselleig 
menő census s a roppant nagy számú nemes­
ség és egészen szabad népek szabad szóza­
tolása alapján. Mindenik képvivelö, kivéve 
némely apró erdélyi törvényhatóság képvise­
lőjét, harminczezer lélek közt képesített vá­
lasztók közvéleményét képviseli, és e szerint 
minden alkotmányos fogalom szerint az or­
szág impopulatiójának mandatariusai foglal­
ják el a törvényhozás zöldasztalait, még pe­
dig nem a Schmerling-féle mesterkélt és ki­
játszó képviseltetés, hanem egyenes és köz­
vetlen szavazat alapján.

Itt egyedül azon többség s azon közvé­
lemény, a melyre a korona figyelhet, s ha 
az alkotmányt restituálni akarja, ha az üd­
vös egyetértésre törekszik, nincs más teen­
dője a koronának, mint kihallgatván az ország 
mostani dignitáriusait, kihallgatni és egyet­
érteni az országgyűlés többségének vezér- 
férfiaival, mert alkotmányosan nem lehet más­
képp, mint az országos többség alapján kor­
mányozni.

Nagyon kívánatos az, hogy a heterogén 
nemzetiségek az alkotmányos szabadságban 
nemzeti felvirágzásukra nézve is oly biztosí­
tékokat nyerjenek és találjanak, a mely erős 
kapocsként fűzze érdekeiket s közérzésöket 
a hazához; de azt követelni a kormánytól, 
hogy a magyar királyság tizennégy millió 
lakója saját sorsa fölött ne határozhasson 
addig, a mig egy millió szerb, vagy egy-két 
millió más néptöredék engedelmét meg nem 
nyeri arra, hogy lehessen neki ezredéves al­
kotmányát folytatni, ez csakugyan oly köve­
telés, a mely csak az utóbbi idők experimen- 
tatiói által megzavart politikai felfogásból 
eredhet.

A szerbek, kiknek létszáma egy millió 
háromszáz ezernyire megy, mint vendégek 
jöttek be hazánkba, menedéket találva hatá­
rainkon a törökök üldözései ellen s senkit 
inkább nem kötelezhet, mint őket azon elv: 
„ei fueris Romáé, romano vivito more.“

Ök nem hoztak magukkal külön alkot­
mányt, nem is mint külön ország lettek a 
magyar királyi korona hóditmányai, vagy 
szövetséges társai, minő például Horvát- vagy 
Tótország, nem is a magyarokkal egykorú 
ős népei a hazának, a minők például az olá­
hok , ök vármegyéinkbe betelepedett lakók, 
hazánk institutiói alá önként jöttek, abban 
külön tartományt nem képeztek, népességök 
egy pár megyében túlnyomó ugyan, de egész 
néperejökböl egy jóforma város ki nem tel­
nék ; és ugyan jogos követelés-e az a korona 
irányában, hogy minden vármegyének, min­
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den városnak elöleges beleegyezését vívja ki, 
mielőtt a törvényhozás által valamit elhatá­
roztatni merészelne?

Mily mélyen hallgattak ezen töredék 
nemzetiségek Bachnak uralma alatt, s mi­
dőn a magyar nemzet s vele egyerértö más 
szabadelvűbb néptöredékeknek szívós kitar­
tása s az ország szabad alkotmánya mellett 
némileg legyőzni képes lehetett az alkotmány 
halálos ellenségeit, most a vívmányokat is 
tulkövetelések által törekszenek megsemmi­
síteni, s a birodalmat megint az absolutis- 
musba visszaejteni.

Valóban szomoritó állapot, s éppen ezen 
kapsiság az, a melyben mindig táplálékot 
lelhetnek a birodalom absolutisticus pártjai, 
akármikor akarjon a kormány fegyverhatal­
mára támaszkodva absuiul hatalommal kor­
mányozni mindig fölleli a magyar Királyság 
egy-két apró nemzetiségénél a kész szolgála­
tot arra, hogy ezen czéljának könnyen fel­
szítható békületlensége által eszközéül szol­
gáljon.

Ezúttal azonban némely előzményekből 
azon meggyőződést meríthetjük, hogy a mos­
tani kormány komolyabban törekszik az al­
kotmányosság helyreállítására, hogysem a 
Schmerling-féle fondor ágitatioknak és ille­
téktelen feltolakodásoknál helyet engedjen.

Néhány hó előtt láttuk, hogy a szász 
universitás incompetens fellépését a kormány 
visszautasitotta, holott a szász, habár univer- 
sitásának joga nem volt a törvényhozás com- 
petentiájába elegyedni, de az ország törvé­
nyei alapján birt nemzeti joggal, s oly tér­
ről folyamodott a koronához, a mely tér 
törvényesen létezik, de a korona megvédé a 
támadás ellen a rendes törvényhozás tekinté­
lyét, azokat, a kik saját férők határain túl 
léptek, az illetékes határokra visszautasitotta.

Annál inkább reméljük, hogy a szerbek 
monströs petitiojával hasonló fog történni, 
mert ök éppen nem illetékes téren szálaié­
nak meg, s oly előzményekre hivatkoznak, 
a melyek Schmerling rendszerének elbuktá- 
val még tettleges alapjokat is elveszítők.

Sztratimirovics képviselő előtt nyitva áll 
az ország terme, és ott beszélhet, a mit akar, 
saját nemzetisége érdekében, s ha az ország­
gyűlés valakit azért mert szerb, kizárni akar­
ná az ország alkotmányából, akkor reclamal- 
hat az ellen az uralkodó, sőt egész Európa 
színe előtt is, de mig öt s küldőit azon 
egyéni s polgári jogokban senki meg nem 
támadja, melyet a magyar királyság minden 
polgára egyenjoggal élvezni akar, addig 
nincs joga neki demonstratiokhoz folyamodni 
csupán azért, mert talán öt nem tárták oly 
fontos személynek az udvarnál, hogy a kor­
mány jövő teendőire nézve az ö külön véle­
ményét is kikérjék.

Valóban ha ily jog léteznék, akkoriéi 
kellene zaklatni az örményeket, fel a széke­
lyeket s izraelitákat stb., hogy miért érteke­
zik az udvar Magyarország államférfiaival a 
nélkül, hopy vagy egy örmény vagy székely 
stb. celebritást is meghívna? Már pedig ha 
egy millió szerb nevében joga van valakinek 
alkotmányon kiviil eső utakhoz folyamodni 
egyéni vagy nemzetiségi ambitiók kielégíté­
sére , úgy joga van ötszáz ezernek, joga van 
száz ezernek, s végre joga van tiz ezernek 
is; mert tizennégy millió impopulatioban egy 
millió vagy tiz ezer egyén reactioja illeté­
kességre nézve teljes egyensúlyban áll. Egy 
országot nem lehet másképp rendezni s kor­
mányozni, mint vagy a rendes törvényhozás 
többsége, vagy pedig az absolutismus’ által; 
minden város, minden vármegye külön status 
in statu nem lehet, ennyire még a foederalis- 
ták sem vitték a dolgot, mert ez politikai 
absurdum.

Ha volt idő, midőn királyságunk alkot­
mányos szabadelvű vívmányainak meghiúsí­
tására ezen eszközöket Stadion kormánya 
felhasználni jónak látta, a tapasztalat sokkal 
inkább bebizonyitá ezen véres játék vésztel­
jes következményeit, hogysem elhihessük, 
hogy a kormány ma is ily mozgalmaknak 
tért engedjen. Erre annál kevésbé is van 
szüksége, mert az uralkodónak hatalmában 
áll ma is absolutismus által kormányozni; 
mi hatalmának ellene nem szegültünk, ö Fel­
sége jött önkint azon meggyőződésre, hogy 
trónjának biztosabb támasza egy szabad al­
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kotmányos Magyarország, ö Felsége önkint 
és kényszerítés nélkül mondá ki a jogfoly­
tonosságot, kezdette nagy eszméjét az or­
szág képviseletének összehívása által meg­
valósítani; megyének, városnak, néptöredé­
keknek egy utjok van méltányos jogaikat 
realisálni, ez ut az alkotmányos törvényho­
zás útja, a nemzettöredékek annyit érhetnek 
el, a mennyit a törvényhozás az államban 
szükséges rend elérhetésére czélszerünek és 
üdvösnek lát. A korona pedig a fenforgó 
kérdésekben azoknak tanácsát veszi igénybe, 
a kiket a közvélemény vagy az uralkodó 
bizalma tanácsadásra kijelölt. E bizalmat nem 
lehet nemzetiségi proportio szerint követelni. 
Remélhető tehát, hogy a szerb követ agita- 
tioja vissza fog utasittatni.
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Az alkotmánykérdés.
Úgy latszik, hogy a lapok még mind nem 

i jutottak eléggé biztos adatokhoz az alkotmánykér­
désre nézve, meri híreik különböző árnyalatokban 

I folyvást eltérnek egymástól. Látszik, hogy a döntö 
| körökben akarnak valamit tenni, s annak szüksé­

gét is látják; de a farkas, kecske és káposzta me­
séje áll elé e kérdések körül, s e mesét még nem 
tadták megfejteni; pedig nem megfejthetetlen, c ak 
erős akarat és bizalom kell hozzá.

Legújabban a „P. Lloydsnak ezt Írják Bécs- 
böl e hó 20 káról: Sokan azon nézetben vannak, 
hogy, a mint a lapok is megjegyezhetni vélik, a 
tárgyalások a kormányférfiak s a magyar ország­
gyűlés többsége közt még nem végződtek be, c-tk 
félbeszakadtak. Nekünk más tudósitásaink vannak. 
A kormány és gr. Andrássy közti tárgyalások tárgya 
volt, a mint mi tudjuk, a közös ügyek szabályozá­
sának kérdése, s e részben elfogadtatod az albi- 
zoítmáuy programija olyannak, mely az ország­
gyűlés többségének valószínű programja. Ezen ala­
pon jöhetett volna létre a megállapodás, a mely 
esetben a kiegyezést a minisztérium kineveztetése 
követte volna. Hogy ez egyetértés nem lett meg, 
nem abból következtethetni, hogy a minisztériumot 
nem nevezték ki, hanem azon nem alaptalan tudó­
sításból, hogy a kormány további eljárásának pro­
gramúja megáilittatott. Gróf Andrássy, ki az albi- 
zottmány tervezete alapján állt s úgy egyezkedésbe 
nem bocsátkozhatott, elhagyta Bécset, midőn látta, 
hogy a kormány nézetei s engedményeinek mérté­
ke a tervezetben foglalt igényektől távol áll. Most 
a kormány saját — a bizottmány tervezetével, a gróf 
Andrássy nézete szerint, ki nem egyenlíthető kivá 
natait egyenesen az országgyűlés elébe fogja ter­
jeszteni.

Ebben mi látszólag mi újat sem mondánk. 
Azt hiszszük azonban, hogy közlésünk némi érdek­
kel bir, ha megjegyezzük, hogy a kormány az 
országgyűlést a közösügyek szabályo­
zása körüli nézetéről, s hallgatva az al- 
bizottmány indítványa elleni észrevé­
teleiről ennek országgyűlési tárgyalá­
sa, sőt oda terjesztése előtt, értesíteni 
szándékszik. A nélkül is a király a második 
feliratra még nem felelt, igy a királyi leirat a fel­
iratra adandó feleletben veendi fel a fonalt, hogy 
a kormány nézeteit a közös ügyekre nézve kifejtse. 
Hogy ezen nézet az albizottmány nézetétől lénye­
gesen különbözni fog, abból beláthatni, hogy a gr. 
Andrássy zal való tárgyalás félbeszakadt. Tegyük 
fel most, hogy az országgyűlés a kérdés tárgyalá­
sába bocsátkozik, s a mi valószínű, az albizottmány 
nézetét elfogadja, akkor a királyi leirat ellenkező 
nézetének csak annyi becse lesz, hogy az, mint 
anticipált ellenvetés szolgál a fölterjeszteudo javas­
lat ellenében, s ha ezen javaslat a már anticipált 
ellenvetések daczára is az alkotmány indítványa 
értelmében terjesztetik fel,... akkor a kotmány 
végre engedne a többségnek, vagy pedig bízva sa­
ját nézetének csalbatlanságában, nem enged és a 
provisoriumot folytatja? lehet azonban, hogy a kor­
mány ez esetben a választókhoz appellál. És ha 
az ország előbbi képviseletét nem desavouálja, mi 
fog akkor történni?

Tanárválasztás és lőfuttatás.
Mint az oláh révész a kötélhez — már t. i. a 

ludasi és gerendi primitív kompon, — úgy csipesz- 
kedem én a magyar felelős minisztérium eszméjé­
hez, mert azt hiszem, hogy ez a vezérfonal, mely 
minket a 19 éves politikai hullámzásból, a béke 
és virulás zöld partjaihoz vezet; de mint a komp 
lassú és tehénszekérBzertl haladása által a czivili- 
zált ember vérét megfeketiti, úgy feketíti meg im­

már az én véremet is az úgynevezett alkotmány­
kérdés csiga-haladása, igen, mert most még nem 
nagy az áradat, s most még a kompot szerencsé­
sen átvinni lehetne; de im mennyi felhő tornyosul 
keleten, retteghetni a felhőszakadástól, s ba nem 
sietünk, egyszerre az átgázolhatlan hullámok közt 
lelhetjük magunkat.

Gondolva, hogy valami bizonyosabbat hallok 
Kolozsvárott, rászántam magamat még egyszer a 
ludasi és gerendi kompon, a vad indusok ezen pri­
mitív hidján át- és visszahurczoltatni. -

Fontos nap volt ez, a melyen kincstelen Ko­
lozsvárra érkeztem: két dolog történt itt ugyanazon 
nap, u. m. professor-választás és lófnttatás. Annyit 
én is tanultam a francziából. — nem tudom jól 
irom-o le? mert a franczia másképp ir, meg más­
képp beszél — tehát, hogy „Les extrémes se tou- 
chent“ és e mondat eszembe jutott.

Tudják már öcsémuramék, hogy mi falusi 
emberekül, kikhez fillérenként gyűl a pénz, min­
den dolognál legelőbb azt kérdjük: megéri-e azt a 
pénzt, a mit reá költünk.

Szegény kálvinista professorok, többnyire ko­
paszodó homlokuk - mennyit izzadot, a mig a hit- 
felekezetnek s a hazának egy szép eszmét kivív­
hatott. Nem volt elég az, hogy az ekklézsia sze­
gény, de kanczellária, Stats-scbullsrath vagy mi, s 
az osztrák minisztérium minden osztályain keresz­
tül éveken át húzták vonták ezt a kérdést, nehogy 
valahogy a székelyföldön is egy jogakademia állít­
tassák, habár igen buzgók voltak Szebenben minél 
előbb létesíteni, még pedig nem a lutheránusok, 
hanem az állam költségén oly jogakademiát, melyben 
Schuller Libloy és Scbmidt Henrik ur hintették a 
reichseinheitnak magvait. : ;t. :i

Szegény kálvinista papok, ti szűkre szabott 
kepétek mellett ős időktől fogva hirdetgetitek Isten 
igéjét anyanyelvűnkön s lelketek a nemzetet soha 
sem tagadta meg, elhatározottsággal tűrtétek Bach 
üldözéseit, sőt midőn ez pátensekkel s aranyokkal 
kínált s a másik mérlegbe a börtönt veté; ti habo­
zás nélkül viszszalöktétek a vesztegető aranyokat 
és a börtönt választátok.

Szegény kálvinista professorok, kiknek még 
harczias emlékezetét is Enyed közelében két ge­
rundiumból nőtt évszázados fűzfa őrzi, a kik vezet­
tétek fiainkat a tudományban s ha a hazát végveszély 
fenyegette, fiaink élén életeteket dobátok a harcz 
koczkájára, mit tevétek most is? Megszoritottátok 
tanodáitok jövedelmét, összehordottátok az ősök ál­
tal lerakott, de az utódok által inkább kikölcsön- 
zölt s itt ott csőd alá is juttatott, azonban újabb 
buzgó áldozatok által gyéren gyarapitott vagyonai- 
tokat, s megmutattátok, hogy nem ugyan vas ka­
laposak, de igenis vasakaratnak vagytok a 
kivitelben, kimondjátok a „légyen“ szót s a refor­
mátus hitfelekezet nemes buzgalma által a székely­
föld egy jogakademiát nyert.

Megáldjon benneteket a haza istene, kik a he­
lyett, hogy az ősi alapítványok jövedelmeit egymás 
közt elharáesolnátok, szájatoktól is megfosztjátok a 
falatot nevelési autonómiátok dicsőségéért.

Jogakademiánk tehát, mert lehetek ugyan én 
pápista, izraelita, vagy akár szombatos, de székely 
lévén azt magunkénak nevezhetem — jogakade­
miánk „legyen“ szavatokra előállott, szűkén dótálbat- 
játok tanárait megtakarított filléreitekből, mind a 
mellett bőven jelentkezett a eoncurrálók száma, 
mert a ki kálvinista professornak készül, az már 
előre nem azt nézi: mit fizetnek neki, hanem azt 
hogy mit használhat ö a hazának?

És aztán elmentem a lófuttatásra és hossza­
son elgondolkoztam a mi társadalmi állapotunkon. 
Egy ló félórai pálya nyargalásért kap 300— 
500 aranyat — egy ló, melyet tudományára egy­
két évig idomítottak; és egy ember, ki 16 éven át 
öli testét, lelkét a tanulással, esztendei tanári pá­
lyafutásáért öt batszáz osztrák forinttal —■ a 
mely még nagy agio alá is esik az aranynyal szem­
ben — ki kell, hogy legyen elégítve.

Hanem hisz régi mese: A Megváltót is csak 
tizenkilencz pénzre becsülte egykor Julins, mig 
Nagy Sándor Bnczefalusáért százanként, ezerenként 
Bzórták a tálentomot. — Menjetek és tanítsátok a 
népet, fekete kenyeretek mellett vigasztaljon azon 
öntudat, hogy hazátok emlékezetében nevetek fenn 
fog maradni.

De hadd szóljak még a lófuttatásról is. Egyet 
szeretek benne, azt t. i. hogy ez is egy alkalom, 
hogy a nemzet felszínének s intelligentiájának egy 
része együtt lehessen. Mulatság, habár költséges, 
mint minden civilisált mulatságok; Egyesekben fejti 
a férfias erőt és ügyességet. Most is furoret csinált 
egy alig 14 éves kis gróf fiú, ki, mint jokey a dá- 
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madijra futtatott, s egyik leghíresebb lovag10, ma­
gyarországi mágnás elöl elkapta a dátná ij , 
egy gyönyörű serleget. Én megvallom nagyon fé - 
tem, hogy az a kis nádszál lepottyan a ló há áról, 
felállottam s lábammal, karommal, sőt még fel ba­
juszommal is commendiroztam a levegőben, a for­
dulatoknál, mígnem észrevettem, hogy nevetnek raj­
tam, aztán leültem. Egyébaránt ezen mostani ver­
senyből a következő okokból, a következő tanulsá­
gokat vonhatom: Az 500 arany császárdijt gróf 
Károlyi Forgószél nevű lova nyerte el; tehát tanul­
ság, hogy országunkból az aranyat a forgószél mind 
elhórdotta; az 500 forint erdélyi díjra pedig a Re­
mény és Vezér versenyeztek, a Remény vesztett; 
a miből az a tanulság, hogy Erdélyben a remények 
rendszerint vesztenek. így remélettük már régen 
alkotmányunk restitutióját, remélettük a nemzetisé­
gek egyetértését, remélettük az adó leszállítását, 
remélettük a szabad pálinkafőzési s dohányterme­
lést, reméllettük a kolozsvári vasút megépítését, de 
reményeink még mindig vesztettek. Mikor láttam, 
hogy az 500 frt erdélyi díjra a „Remény“-nyel con- 
cnrrálnak, már előre tudtam, hogyan üt ki a do­
log. A reményekkel czélt nem érünk.

Egy falusi diplomata.

Lapok utazási naplómból.
A börtönügy Magyar- s Erdélyorszigban.

Tatiííer Emiltől.

Egyike a legháládatlanabb dolgoknak, nálunk 
úgy mint Magyarországban, a börtönügyröl írni, 
szinte példátlan a részvétlenség, melylyel minden 
ilynemű dolgozat fogadtatik. Népnevelés, börtön- 
javitás! oh mily szép, de mily kevéssé ismert s 
még kevésbé valósított eszmék vagytok ti szeren­
csétlen szegény hazánkban; ki nem menthető mó­
don el van hanyagolva nálunk mindkettő, félszázad­
dal sőt többel hátrább állunk e tekintetben, mint 
a többi Európa; Török-, Oroszország s Anstria 
egyenlő fokon állanak; mily gyümölcsöket hozott 
létre kormányelvük, legközelebb láttuk, de még 
látandjuk, mert buta, tudatlan tömeget könnyű 
ngyan zsarnok igába hajtani, de a kormány hatal­
mát csak a népek miveltsége teszi s különösen 
Magyarországra, nagyon illenek Szemere eme sza­
vai: „mely nép ismeri jogait, azt igazgatni csak 
egy mód van: alaposan nevelni.“

Szép jövője volt nálunk a börtön-ügynek, s 
a jelen országgyűlés megnyitásakor is sokat remél­
tünk; hittük a codificatio keresztülvitelét, mit már 
az 1791. 67. t.-cz. kimondott, s elfogadását az 
1843-ki büntető javaslatnak, a melyről Mittermaier, 
az európai criminalistika méltó képviselője, azt 
mondta, hogy „szerzői hódolnak az uj európai esz­
méknek, ebben úgy mint mindenben.“ Oh, ha idő­
számításunkat közvetlenül 1843-noz csatolhatnók 
mint folytatást, ma már oly eredményeket mutat­
hatnánk fel a többek közt a börtönügy körül is, 
hogy nem a külföld, de mi tekinthetnénk diadal 
mosolylyal a siker tudalmával reájok; igy azonban 
hallgatunk, mert 23 év óta nem hogy előre, de 
hátra mentünk. Kárhoztassuk-e tehát a közönsége., 
hogy részvétlenül fordul el ez ügytől? Nem, ezt 
nem tehetjük.

Szilárd meggyőződés él szivünkben, hogy a 
múlttal szakitani, börtöneinket jobb karba helyezni 
kell. Eddig visezatoroltuk a tettesben a bűnt, ezen­
túl öt javitnunk kell. Ez a század eszméje, kívá­
nalma, hazánk daczolni ezzel nem fog, különben 
elvész a haladt utón, mert börtönei polgárainak 
erkölcsét megvesztegetik, évről évre ijesztő módón 
szaporodik a bűntettesek száma, s kidől a fa, mely­
nek törzsét szil-bogarak rágják, s mert minden or­
szág támasza 8 talpköve a tiszta erkölcs, mely ha 
megvész, Róma ledől s rabigába görnyed. Caveant 
consales!

Mily módon kellene börtöneink javítását elő­
ször is megkezdeni? Szakemberek képzése által, 
mert mind e mai napig börtöneink, sőt országos

Könyvismertetés.
ERDÉLY ÉPÍTÉSZETI EMLÉKEI.

Irta Kővári laászlő»
Kiadja Stein János, Kolozsvárit, 18611. Ára 4 forint.

Megjelent „Erdély építészeti emlékei“ czimü 
müve Kővári Lászlónak, mint „Erdély régiséged­
nek második kiadása.

Szerző a Dákokról maradott emlékeket rövi­
den érinti, „mivel két évezred homályát kellene“ 
áttörni; átmegy ezek után a római építményekre, 
belefoglalva azok ntait is; azután átmegy a hűn 
emlékekre, a magyarok, székelyek szászok várai s 
várromjaira, állami erődökre, magánosok várkasté­
lyaira, az egyházi építményekre, végre a kisebb 
építményekre, melyek közé a vegyes épületeket so­
rolja, u. m. városházakat, Kolozsvár« Mátyás ki­
rály születési házát Btb. Függelékül pedig csataté 
reket (kenyérmezeit, szthimreit) és végre asirdom- 
bokat sorolja föl, melyek között le£ nevezetesebb a 
sötét emlékeket és gyülölséget gerjesztő mádé- 
falvi sirdomb, mely alatt sok ártatlan székely 
férfi, nö és gyermek hamvai porladoznak ! Ez a 
munka rövid tartalma. 

bgházaink élén, igazgatókul többnyire oly egyének 
lilának, kik legkevésbé sem felelnek meg ezen 
Illés valódi kivánalminak. Szerencsés vagyok ezen 
arak mindenikét, részint levelezés utján, de több­
iét személyesen is ismerni, s elmondhatom, hogy 
van közöttük olyan, ki annyira nincs tisztában fel 
adatával s azon czéllal, melyet a javítás eszméje 
tűz mindenikilk elébe, hogy a különféle rendszerek 
felöl fogalma sincs; arról, hogy börtönügyi tudo­
mány létezik-e, álmában sem hallott. Tisztelet a 
kivételeknek, melyek mint mindenütt, úgy itt is 
vannak, de többnyire katonai s privát érdemek 
megjutalmazásául osztogattatnak e jövedelmes állo­
mások, oly egyéneknek, kik soha még börtönt 
nem is láttak s egyszerre egyben igazgatókká lesz­
nek; megtanulják az elejükbe szabott instructio 
holt betűit, megvágatják a rabot, hogy porzik bőre 
bele, a kül tisztaságot a látogatók kedvéért — fél 
vén a megszólástól — fentartják s ök országos fog­
házi igazgatók. Javítások, korszerű változtatások, a 
kormánynak teendő czélszertt előterjesztések tőlök 
nem várhatók, mert 6e nem láttak soha többet, se 
nem tanulnak; de miért is? hisz már állomásuk 
bizonyos, pihenhetnek babérjaikon.

Mindenek előtt szakembereket kell a kormány­
nak küldeni Német-, Angolországba és Irhonba, úgy, 
mint ezt Poroszország, Baden, Norvégia s majd 
minden ország tette, kik megismervén az annyira 
kidolgozott büntetve javító rendszer szellemét s 
többféle gyakorlati alkalmazását, azt hazánkba is 
átültetni, vagy legalább javításokat létrehozni tud­
janak. A porosz kormány büntető intézeti hivatal 
nokai közt eszmecserélö s fejlesztő egyesületeket 
keletkeztet, melynek évenkénti nagygyűléseiben 
Brnchsalban, egész Németország e szakmáju hiva­
talnokai részt vesznek; számos e tárgyú folyóiratok, 
könyvek, pályamunkák jelennek ott évenkint meg, 
s nálunk semmi. Nincsenek e szakban hivatalno­
kaink, de nem is lehetnek, mert még e pálya ma 
is zárva van.

De vissza kell térnem, ezen jeremiád után, 
tulajdonképpeni feladatomra, hisz e hasábok hom­
lokán, úti naplómból lapok közlését, azaz a bör­
tönök jelenlegi állásának rajzát Ígértem. Nézzünk 
tehát szomorú képeket s örvendjünk ha a sötét 
alapon néhol világosabb árnyalatot látunk.

Utazásimat Magyar- s Erdélyország országos 
fogházaiban s hatósági börtöneiben mind ez év 
folytán tettem; ott a magyar királyi helytartó tanács, 
itt a fels. kir. fökormányszék kegyes engedelmével 
legtöbb helyröli közleményeim tehát a személyes 
meggyőződésen s hivatalos adatokon, a többiek ez 
utóbbin nyugosznak.

Magyarország országos fegybázainak leírását 
itt tér hiány miatt csak belyrajzilag s röviden ad­
hatom, inkább az erdélyiekkel való összehasonlítás­
ban emelvén ki a különbségeket.

Országos fegyintézete van Magyarországnak 
öt, Erdélynek kettő; hatósági börtön ott összesen 
106. Az országosak a következők:

1) A Duna mellett fekvő váczi fegyház, 
mely a 2 - 5 évre elitéit férfi fegyenczek letartóz­
tatására szolgál. 1855/6-ban szerveztetett a volt 
budapesti és nagyváradi közigazgatási területek ré­
szére. Az épület már 1755 óta fennáll, midőn bol­
dogult Mária Terézia királynőnk, nemes ifjak nö- 
veldéjeül kezdé építtetni. Eredeti rendeltetésére 
azonban nem fordittathatván, nagyszerű alapfalai 
befejezetlenül meredtek az égnek. Jelenleg az inté 
zet kőfallal van körülvéve; 2 külső és egy belső 
udvart foglal magában. Az intézet kétemeletes, s 
négy osztályra különítve, kisebb nagyobb termeket 
tartalmaz; hálóterem 65 van, egyben egyben 7 — 
9—16 fegyencz alszik. A fegyencz létszám 7 - 800 
között ingadozik. Látogatásom napján — april 27- 
kén —717 fegyencz őriztetett benne. A belső őrize­
tet 64 fegyencz-ör, a külsőt 34 rendes katona vé­
gezi. Az intézetnek összes bevétele 1864-ben 739 
közép számítás szerinti ellátási nap után tett 14,398 
frtot, kiadása pedig 113,967 frtot. ______ _

A második fegyintézet a lipótvári, mely 
Nyitramegyében fekszik 2 órányira N.-Szombattól, 
3 óra a diószegi vaspálya-állomástól. 1856-ig ka­
tonai erősség volt s nevét I. Lipót királytól, épitte- 
töjétöl (1664.), nyerte; 1849 ben hat heti ostrom 
után Simonié? vette be; 1856 bán büntetési czélokra 
lett szervezve, de szükség esetében ma is erőssé­
get képezne, mert legalább sánezai meg vannak s 
külseje is egészen várszerü. Átalakítása 1857-ben, 
nagyrészt a fegyenczek munkaerejének felhaszná­
lása mellett —430 fegyencz dolgozott naponkint — 
lett befejezve. 282,831 írt 53 kr (p. p.) be került. 
Rendelve volt a pozsonyi és soproni területbeli 
l_10 évre Ítélt bünönezök számára s befogadhat 
1000 fegyenczet. 1862 nov. 1 ig ájtatos nénéknek 
volt az intézet kezelése bérbe adva; mondott időtől 
fogva Szekler Adolf izraelita birja Az intézet fen- 
állása óta 4767 fegyencz fordult meg benne; láto­
gatásom napján — május 26 án — 862 töt tett az 
összes létszám. Az építkezés s az ezzel kapcsolatos 
pontosabb s könnyebb felügyelet tekintetében sok 
kívánni valót hagy Lipótvár, mert a munka helyi 
ségek, oskolák, templom, büntető zárkák — itt u. n. 
kaszamáták — közel pár lépésnyire egymástól szerte- 
széljel feküsznek a várban; de maga az egy eme 
letes főépület is, mely a háló s kézi munka terme­
ket foglalja magában, szintén nehezíti a folytonos 
éber őrizetet, mivel a szabálytalan négyszög a 
folytonos áttekintbetésre majdnem kétezer annyi 
embert kíván, mintha egyenes vonalban v. sugár- 
alakulag volna építve. Az intézet költségei 1864 
ben naponkint 888 középszámitás szerinti ellátási 
nappal 139,113 frtot teltek, bevétele pedig 16,429 
forintot *).

Harmadik helyen említhetjük a munkácsi 
fegyintézetet, mely hazánk múltjában mint történeti 
nevezetességű vár is fontos Bzerepet játszott a hon- 
alapitástól 1848-ig. (Lásd Tábody József „Munkács 
múltja 8 jelene.“ 1866.) A muszkáknak kivonulása 
után a sok dicső hazrfias tetteket látott vár, a hadi 
törvényszékileg elitéit 1848-ki compromittáltak le- 
tartóztatási helyévé lön, 21 szobában 54 fogoly 

I tartatott. Ezen minőségben maradt, mig egy újabb 
legfelsőbb rendelet máskép nem intézkedett. Idő­
közben ugyanis a foglyok részint kiállván kiszabott 
büntetésüket, részint kegyelmet nyervén, szabadon 
bocsáttattak, a megmaradottak pedig más tartomá­
nyi várakba mint Kufstein-, Jósefstadtba szállíttat­
tak át, 1855-ben jul. l én pedig egy Laxenburg- 
ban kelt legfelsőbb határozattal ö Felsége Munkács 
várát mint erősséget és hadi állomást megszünte­
tettnek nyilatkozva, polgári fegyházzá átalakíttatni 
elrendelte. Ennek folytán 1855. nov. 24-én az ad­
digi parancsnok által a vár Heysel Jánosnak, a 
prágai fegybáz igazgatójának, átadatott, ezen ur 
lévén a magas ministerium által a fegyház szerve­
zésével megbízva. A jelenlegi fegyintézet tehát nem 
egyszerre, hanem évek haladtával koronkint épült, 
8 ezt nemcsak külsején, hanem belszerkezetében is 
feltünteti. A munkatermektől elkülönzött börtön he­
lyiségek 670 fegyenczet fogadhatnak be. A háló­
termek különböző nagyságúak, a legkisebben 8, a 
legnagyobban 86 egyén van együvé zárva. A fe­
gyenczek létszáma october 31-én 1865, a kezeim 
között levő kimutatás szerint 642-öt tett. A fegyen­
czek munkaereje 1862-től óta bérbe van adva. A 
személyzet áll 60 börtönörből, a külső őrizetet sor- 

| katonaság látván el. Az intézet összes bevétele 
1864-ben 612 ellátást számítva naponkint 8298 frtot 
tett, kiadása pedig 93,351 frtot.

Negyedik orsz. fegyintézet az iHavai férfi 
fegyenczek számára; fekszik Trencsinmegyében, a 
Vág folyó baibartján, Illává mezővárosában, két 
órányira a történeti nevezetességű 8 máig is igen 
látogatott trencsin-tepliczi fürdőtől. Az intézet két 
épületből áll, egy régi elhanyagolva volt kastélyból, 
melyet a kormány 1854-ben aulendorfigr. Königsegg 
Gusztávtól 84,000 p. frton vett meg s a mellette

*) A lipótvári orsz. fegyintézet leírását adtam a „Ma­
gyar jogtudományi Hetilap“ f. évi 24. számában.

fekvő volt Trinitáriue zárdából. Az intézet külseje 
nagyszerű, mert a paroehiális két tornyu templom 
közvetlenül keleti oldalára van építve, kilátása pe­
dig felette regényes, annál czélszertttlenebb azon­
ban az intézetnek fekvése élelmeztetési szempont­
ból , mert nyárouát a termelők az élelmi czikkek 
legnagyobb részét a közel fürdőbe hordják, hol 
azok kétszeres árért eladhatók.

Az illavai fogház egy részének megvétele, az 
egésznek átalakítása s berendezése-összesen mint­
egy 928,200 írtjába került az államnak, nem sok 
híján egy millióba. Befogadhat most 800 fegyenczet, 
s ha dolgozó termei, mikben eddig hiány vau, 
ezentuli költséggel elkészülnek, 1000 et.

A legtehezebb bűntettesek befogadására szol­
gál Hlava, a kiknek összes száma 1865-nek végén 
573-at tett, ezek közül 10 éven alul csak 87, 
10—20 évre 450, életfogytáig pedig 36 Ítéltetett 
el. A fegyenczek élelmezése s munkaereje lS64-töl 
óta Deutsch K. és Löw Salamonnak van 6 évre 
szerződésileg bérbe adva.

Az intézet személyzete áll 1 őrmester, 8 tize­
des és 80 börtönörből, ezeken kívül egy főtiszt 
vezetése alatt 90 rendes katonából.

Bevételt az intézet csak 1864 óta nyújt, tevén 
ez körülbelül 5600 irtot, 82,000 frt évi kiadás 
ellenében. (Lásd ezen intézetnek bővebb ismerteté­
sét T. E.-töl Jogtud. Hetilap, f. évi 21. számában.)

Hátra van még a magyarországi ötödik orsz. 
fegyházról Mária Nostráról szólanom. Egy igényte­
len a külvilágtól az öt környező Ság-hegy által el­
zárt falu Hontmegyében viseli Isten anyja nevét: 
Mária Nostra. Latin elnevezése e tót népességgel 
biró helységnek, telepítése idejét régibb korra ve­
zeti vissza. A XIV. század második felében a Sz. 
Pálról nevezett szerzetesek voltak e helynek első 
lakói, kik itt templomot s kolostort építve, a köz­
ség alapját képezték. A töiök hóditás korában a 
szerzet itteni telepitvénye is elpusztult, mígnem 
Széchenyi György prímás azt njból felépité s a 
pálosok novitiátusát beléje helyezé.

Eltörölvén II. József a szerzetet, vagyona 
világiasittatott, 8 jelenleg a vallási alap birtokához 
tartozik. Fennáll még a pálosok idejéből a helység 
végén egy dombon a gyönyörű s tágas templom, 
s közvetlenül mellette a volt zárda, a moBtani fegy­
ház, melyet a kormány 40 évre kibérelve, egy 
emeletre még egyet rakatott s négyszög alakba ki­
építtetett. Az átalakítás 1856 bán fejeztetett be s 
150,000 írtba került. Csak is nöfegyenczeket fogad 
magába, kiknek büntetési ideje egy évnél hosszabb 
tartamra terjed. Látogatásom napján, azaz april 
28 áu 258 volt a fegyencz létszám, ezek közül egy, 
élethoszsziglani rabságra ítélve. Befogadhat 600-at.

Az intézet vezetése, a fegyenczek felügyelete 
s foglalkodtatása a gráczi „irgalmas nénékre“ van 
szerződésileg bízva, a kik közül a fejedelemnövel 
együtt 25 eu képezik a felügyelők s hivatalos (el­
sőbbségnek létszámát; a falakon kívüli őrizet, 5 a 
nénék zsoldjában álló férfi-egyén által láttatik el. 
(Látogatásomat leírtam a már többször említett lap 
f. évi 18. számában.) (Folytatjuk.)

Különfélék.
— Utóbbi hirfüzérünkben a tanárválasztásróli 

tudósításban hibásan áll „főtanácsaink“ e helyett 
„főtanodáink.“

ít*l A lóverseny második napja e f. hó 22-én 
meglehetős szép számú közönség előtt folyt le. Az 
ivadék versenyre a hét bejelentett ló közül csupán 
a gr. Bethlen Sándor fél vér Castorja futott verseny­
társ nélkül. Érdekesebb volt ennél az első osztályú 
császárdijt (500 arany) a verseny, melyre a beje­
lentett 8 ló közül csupán három jelent meg a gye­
pen, úgymint gr. Károlyi Gyula „Forgószele“, gr. 
Szapári Iván Nicolesso és Bethlen Sándor Harizs- 
zsa. A versenynél a Forgószél folytonosan és a 
legszebben vezetett, a egy lóhoszszal nyerte el a 
dicsőséget Nicoles elől. A két versenyző között a 
térkttlöobség alig észrevehetőig változott, s Nicolas 

a magyar hazat, hanem az egész Európát, s fel le­
het tenni : hogy a kereszténység hőse, Hunyadi 
János emlékét meg foghatjuk meoteni.“

Ezen rövid ösmerletés után csak ajánlhatjuk 
e hazafias mulattató s egyszersmind tanulságos 
munkát, mely minden honfi asztalán méltó helyet 
foglal el, és mely maga magának legjobb szó­
szólója lett az által, hogy második kiadásnak ör­
vend, mi anyagi irányú századunkban és különö­
sen szükebb hazánkban, igen ritka esemény.

Meg kell még említenünk, hogy ezen kiadás 
az elsőtől nagyban különbözik, nem csak felosztása 
és bővebb kidolguzása, hanem az által is, hogy 
szerző e munkáját most nem csak történeti s sta- 
tistikai, hanem építészeti szempontból is kívánta 
kiegészíteni. A leírások mellett most több nj fe- 
metszvényt hoz, melyek hazánk festői szépségei 
megismertetéséhez igen sokat járulnak.

Szerző érdeme Erdély ismertetése körül elvitáz- 
hatlan. Ismeretkörünket mindenesetre „zélesbitette, 
irodalmunkat sok tanulmánynyal irt munkákkal gaz­
dagította : ha van munkásságának árnyoldala, az 
abban áll, hogy igen széles tért von maga elé, mit 
azonban ernyedetlen szorgalma még kibányászhat.

A kiadás igen díszes.
Dtódvárafláf.

Azonbau csalatkoznék, ki azt hinné, hogy 
szerző puszta kő- és téglahalmazokat ir le, mert 
minden épitmény történelmi múltját lehozza a jelen­
korig, fölhasználván a tudomány legújabb vívmá­
nyait és fölfedezéseit. Kiemelendő még, hogy ezen 
munka úttörő s irodalmunk terén első ezen nem­
ben, mely által hazafiui érzelmet gerjeszt minden 
kö iránt hazánkban, hol „annyiszor apáink vére 
folyt.“

De van e munkának egy másik oldala is. 
Mint fönnebb láttuk, szerző azon helyeket jelöli ki, 
hol építmények vagy emlékek állanak és állottak, 
de kijelöli azokat is, hol emlékeknek állania kel­
lene, azért említi a csatatéreket és harczi sirdom- 
bokát; erre nézve mondja a 7-dik 1. : „Hogy ha a 
század magát nem képviselheti történeti becsű mtt- 
épitményekkel, legalább emeljen csarnokot a múlt 
kincseinek, mely mentesítsen, a mit lehet, az enyé­
szet tipró lába alól.“...A fönnlevö, de romlásnak 
indult emlékekre nézve pedig ugyanott megjegyzi: 
„Ha az értelmiség nem fog kezet azon kevés, me­
legebb kebellel, mely a hou múltját és jelenét bú­
várkodva éli napjait: akkor le fognak ezen emlé­
kek dőlni, simává gyalulja az idő, hol egykor e 
nemzet szent köveket tapoda, s szolga kenyeret fog 
teremni a sirdomb, mely alatt annyi nemes kebel 

I hasztalan porladoz?... A 313. lap pedig folytatja -.

„Szabadságunk szent ügyében elhalt hőseink ré­
szére hol vannak a diadalivek ?.., De ha már gú­
lákat, diadalkapukat nem emelünk, ha oszlopok 
emelésével késünk: állítsunk legalább fejfákat, 
legalább jeleljük meg, hol vérzettek el.

Meg kell említenünk, többbek közt, dicső 
Vajda Hunyad várát, melyről szerző 87. lap Írja: 
„Nincs Erdélyben egyetlen műemlék, mely annyi 
fényt és nagyszerűséget, több müizlést és nemzeti 
nagyságunk több jelvényét hordotta volna magán, 
és a mely ma oly szomoritó látványt nyújtana, mint 
e vár, melyre még csak most valánk büszkék, és 
ma már puszta rom.“ Ehhez néhány szót csatolni 
szent kötelességünknek tartjuk. Hanyadvára moBt 
„egy bús emlékezet hazámnak temetőjén, rá Írva mind 
mi vele elveszett“ .. .ezen legdicsöbb emlékeinek 
egyike meggyújtása a keserves emlékű Bach kor­
mány alatt eszközöltetett, és hogy a fájdalomhoz 
gúny is járuljon, ugyanazon kormány a vár kitata­
rozására háromszáz nebáoy frt 36 fart utalványo­
zott I 11 Ha a jelek nem csalna'«, talán jobb jövő 
derül, és egy jobb kormány intézkedése ezen szent 
ereklyénkre is kiterjedend, ha máskép nem is, 
legalább mint a 94-dik lapon inditványoztatott : 
„hogy a kincstárt, melynek birtokában van, szólítsa 
föl a muzeum egylet, hogy bocsássa át birtokába, 
8 a muzeum-egy let szólítsa adakozásra nem csak
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előnyére be kell vallani, hogy tartotta jól magát, 
s miután most csak három éves, a legjobb verseny­
lovak egyikévé nőheti ki magát. A Forgószél ki­
tűnő lovasa En twistle volt, » 5 perez és 18 
másodpercz alatt volt a czélnál. A második tournál 
ha jól figyeltünk, egyet botlott, — de tekintve korát 
nem lehet nagy súlyt fektetni reá. A Harizs telje­
sen visszamaradt még az első körből. Az 500 frtos 
erdélyi díjra gróf Bethlen Sándor Vezére, és gróf 
Bethlen Károly Keménye futott. Az utóbbi úgy lát­
szik szándékosan engedte, hogy társa vezessen, 8 
mindenki hitte, hogy a második tournál előtérbe 
nyomul; azonban nem igy történt, lovasa roszul 
számított, mert lovát legnagyobb hevében három­
szor tartotta vissza, s ezáltal mintegy kihozta sod­
rából eíannyira, hogy midőn megeresztő, már késő 
volt, mert a Vezér ügyes lovasa (Kertész) folyvást 
vezetett, s könnyen nyert is. A pályatért (3 ang. 
mértf) 8 perez és 11 másodpercz alatt futotta meg. 
A hölgyek dijjára (egy 350 írt értékű serleg) be­
jelentetett bárom ló, úgymint gr. Károlyi Gyula 
„Kedves“-e gróf Bethlen Károly Futárja és gróf 
Bethlen Sándor Cotillion-a. A küzdelem érdekes 
volt, mert a második tourban a Kedvest elütötte 
vezér szerepétől a Cotillion ügyes kis lovasa a 14 
éves gr. Bethlen László. E jelenet valódi sensatiot 
csinált, kivált midőn öt lóhoszszut czélt ért Károlyi 
Kedvese előtt, melyet gr. Szapári, ez idők szerint 
Magyarország legelső lovasainak egyike lovagolt. 
Érdekes volt nézni, hogy a nagy számmal össze­
gyűlt ifjúság mekkora ovatioval emelte a kis Beth­
len Lászlót a nap hősévé.

A folyó évi september 23- és 24-kén tar­
tót) lótenyésztési kiállítás alkalmával jutalmat nyer­
tek : a) 12 darab császári aranyat Szönyi Elek, 
Dersi András, Farkas Károly és özv. Nemes Imréné. 
b) 8 db cs. aranyat Szabadi Gábor, Gidrai Deme 
tér, Zöld Antal és Keresztes Áron, c) 5 db császári 
aranyat Imreb István, Gveab Pavel, Szabó János 
és Béllé Lajos. Dicséretet pedig Nagy Ferencz, 
Gyarmati Sándor és Zöld Antal.

Lapunk múlt számában említett s gyil­
kossággal vádolt Mór ka végtárgyalása nem fejez­
tetett be. A bíróság a nyomozás körül némi kiegé­
szítéseket rendelt el. Annak idejében tudatjuk, mint 
már Ígértük, a végeredményt.

Nincs semmi természetesebb annál, hogy 
ebben a cholerás világban boldog, boldogtalan, fű, 
fa soha nem hallott és látott roppant gyógyerejü 
szereket ajánlanak a cholera ellen, s a sok közül 
néhánynak e zavarosban halászattal sikerül meg­
gazdagodni. A tapasztalás s szomorú példák hosz- 
szu sora azonban mind a mai napig azt bizonyítja, 
hogy egyetlen szer sincs, mi o kort biztosan gyó 
gyitsa. Egyetlen orvosság a rendszeres, tiszta élet, 
s azon előre való gondosság, hogy az ember ne 
essék belé. Erre nézve már az orvosi tudomány 
szerencsésebb eszközöket bir felmutatni, s ezek kö 
zött a gyakorlati tapasztalatok utána vizgyógy- 
módot. A híres Ráüsse talán legtüzetesebben 
foglalkozott e kérdéssel, s halála után jeles mun­
kát hagyott bátra a cholerának a vizgyógyitássali 
módjáról, melyet később Hahn Tivadar dolgozott 
át, Baját tapasztalataival bövitve. E füzetet most 
V e 1 i s Simon magyarra forditá s közelebbről 
Stein János nyomdájából ki fog keiülni. Annak 
idejében ismertetni fogjuk.

(Necrolog) Boldizsár Juliánná, maga és öt 
kiskorú gyermekei: Ida, Mária, Lajos, Róza és 
Ilona nevében fájdalomdult kebellel jelenti forrón 
szeretett férjének, pénzügyigazgatósági hivatalnok 
Galister Károlynak f. hó 19-kén d. e. Sára­
kor, élete 34 dik, boldog házassága 11-dik évében, 
sorvasztóláz következtében történt halálát. Földi 
maradványai f. hó 21 kén d. u. 5 órakor fognak 
felsö-Bzénutczai 65. sz. házától a köztemetőben levő 
családi sírboltban örök nyugalomra letétetni, az en­
gesztelő szent mise-áldozatok pedig 22 dikén d. e. 
10 órakor a t. sz. Ferencz-reudiek óvári egyházá­
ban megtartatni.

»*»  (Latabár társulata.) Mint már emlí­
tettük Prielle Péter Souppe „Tíz leánykában, mint 
Páris elég szerencsével kezelte szerepét, meg kell 
azonban jegyeznünk felőle is, hogy hangja gyönge 
s pár fellépte alkalmával még e gyönge hanggal is 
vékonyan rendelkezett. Állandó tátyolozottság-e ez 
hangján, vagy csupán rekedtség, még nem bírtuk 
fölfedezni. Alakja megnyerő, csinoB 8 játéka élvez­
hető. Szentgyörgyi, mint Menelaus „Helénában“ 
szépen be tudja szerepét tölteni. Nem túloz, nem 
hajhásza a karzat tapsait, s ez a provinciális szí­
nészet rajzott és megszokott hibái között valóságos 
érdem. A karzat tapsa sem lehet mérlege a szerep­
lés sikerének, sokszor éppen akkor tapsol meg va­
lakit, midőn roszabb a bűnnél, máskor meg a leg­
szebben sikerült jelenet által sem érdekelteti ma­
gát. Lászi jó komikus, beszélő orgánuma kitűnő s 
szerepét jó felfogással adja. A „Megbolondult“ czi- 
Bü Bilány férezmüben őszintén Bajnáltuk, hogy 
hiában kell vesztegesse erejét. Tóthnak eddigelé 
legsikerültebb szerepe az Agamemnon. A mi ma­
gát a kart illeti, arról bátran el lehet mondani, 
hogy jó, összevágó, a mi kétségtelenül az ügyes 
Latabár érdeme, ki személyesen tanítja tagjait. A 
drámai tagok között Nagy Luizát már ismerjük. 
Első felléptéül „A fény árnyait“ választá. A mar- 
quisnőt helyenként sikerrel adta, a debutt szerep 
egyes fénypontjai azonban sziuezetlenül maradtak. 
A kisasszonyt lehet, hogy a csekély számú közön. 

ség le is hangolta, s ez lehet oka, hogy némelykor 
játéka bágyadt volt. Öltözete igen csinos folytono­
san, de aratóba bajósan járt a marquisnö olyan 
ruhába. Az eddigi megjegyzéseink után valaki azt 
gondolhatja, hogy Nagy Luizának csak gyönge ol­
dalait akarjuk érinteni — nem — kész örömmel 
kiemeljük, hogy sok színpadi routinnal bir, bizto­
san, fesztelenül mozog, alakja igen csinoB, s ha 
ennyi elég a színpad babérjához, úgy azt a kisasz- 
szony bátran elnyerheti Temesvári Lendvai Már­
tonnak második javitott és szeliditett kiadása, ne­
hány könnyen elnézhető sajtóhibával. Alakja, hangja 
mind Lendvai! Nem tudjuk mintaképül választotta-e, 
vagy csak esetleg a hasonlat; de ha történetesen 
az első áll, az istenért válaszszon más mintaképet, 
mert tehetsége a legszebb reményre jogosíthatja, 
a drámai művészet pedig nem az említett mintaké­
pül találta meg netovábbját. Tóth, mint drámai 
tag a „Gyöngysorban“ szakasztott Rónai volt, az­
zal a figyelemre méltó különbséggel, hogy nem or­
dít, mint az éheB farkas. Lászinő asszony Born 
Annát csinosan adta, szerepét érzéssel kezelte s 
nyugodtsággal. Bercsényiné igen elegáns színpadi 
alak tud lenni. Játéka azonban még nem elég biz­
tos, de látszik, hogy szorgalmasan halad, s a tár­
sulat egyik leghasznosabb tagjává válik. Bokorné 
kedvencz komikusa volt mindig közönségünknek. 
Az igazgatónőt legelső fellépte alkalmával sok taps­
sal fogadta a közönség, különösen egy jelenetében, 
midőn a szerelem és indignatio hullámai között a 
nagymamát játszin. Az egyes előadásokról nincs 
térünk beszélhetni; de a „szép Helénáról“ annyit 
mégis megjegyzünk, hogy Bzükebb korlátok közé 
kellene szorítani az igazgatónak a női tagok tói- 
let ti buzgalmát, s elhagyhatna nehány Ízléstelen 
phrasist, mely a darab rovására mondatik el min­
dig. Nem szabad elfeledni, hogy a hány város any- 
nyi a szokás, s a mi Páris-, Bécs-, Pest- s Kassá­
nak tetszthetik, nálunk frivolnak is találhatják. *)

Latabár társulata tegnap vett búcsút a 
„Szerelmes kántor“ s a „Szép Galatheá- 
val.“ Utolsó előadásai folytonosan szép számú kö­
zönség előtt folytak le. A legközelebbről szinre ke­
rült „Magyar huazárok“-at tekintetbe véve, hogy 
szűk rámába kelle szoritni a máskülönben látvá­
nyos operettet, elég sikerrel adták elő. A közönség 
jól mulatott, a mi leginkább a Mindszenti Corneiia 
érdeme, ki ezúttal is kifogástalanul énekeit. Beszélő 
orgánuma igaz, hogy gyönge, s szavalata azt mu­
tatja, mintha nem birná eléggé nyelvünket, de ez 
mind bőven van kárpótolva énekével. Legközelebbi 
jutalomjátéka „A sóhajok hidjá“-ban a közön­
ség zajos tapsokkal, öt koszorú, bokréták, vers s 
az eleö felvonás ntán ngy csinos karpereczczei ju­
talmazta a közönség. A kisasszony meg lehet elé­
gedve a nyert sikerrel. Hapiel Heroinról elmondtuk 
már nézetünket. Megjegyzésünk úgy látszik hasz­
nált, mert a kisasszony feltűnően sokkal nyngod- 
tabban játszott az utolsó darabokban; s snép tiszta 
althangja is jobban kivállott, A mi Latabárt illeti, 
ö is meg lehet elégedve Kolozsvárral. Egy pár se­
lejtes operette szinre hozatalán kívül, a közönség 
méltányolta igazgatói buzgalmát s ügyességét — a 
mi elvitázhatlan.

A „Fr—tt“ a következő hirt hozza : Né­
hány nap előtt a szerbek Nagy Becskereken 
meetinget tartottak, hol a pesti országgyűlés túlka­
pásai ellen szigorúan magyar értelemben, mint a 
nemzetiségi egyenjogosnltság megsértése ellen óvást 
emeltek, esetlegesen követeiknek az országgyűlés­
ből leendő kiléptüket elhatározták s ez értelemben 
ö Felségéhez feliratot intéznek. Hasonló értelemben 
jártak el az erdélyi románok is; ezek t. i. a 
Károly-Fehérvárott tartott tudós társulati gytilésök 
alkalmával egészen hasonló batárzatokat hoztak s 
az ö Felségéhez intézendő feliratot az összes tekin- 
télyesb hazafiak, köztük Schaguna érsek, Mo- 
c s o n y i s mások aláírták, melyet külön küldöttség 
vinne Bécsbe.

„* tPulszky Gábor, a fényes reményű 
ifjú, kit atyja Florenczböl hozott magával anyja és 
nővére temetésére, Pátyon Váradi József ndv. taná­
csos házánál elhunyt. Ily csapások ellenében nincs 
más vigasztalás, mint — az időé, s azért egysze­
rűen legmélyebb részvétünket fejezzük ki a mélyen 
sújtott, gyászszal borított atyának,

Pulszkyra vonatkozólag a prágai „Po- 
ütik“ tudósítója úgy értesül, hogy a császár azon 
óhaját nyilvánitá a kanczellár előtt, hogy Pnlszky 
kihallgattatást kérjen. Ennek következtében a kan­
czellár megmondá Pulszkynak, Florenczbe vissza­
térte alkalmával Bécsben ö Felségéhez elfogadá­
sáért folyamodjék. Az „Idők Tanúja“ úgy értesül, 
Logy Pulszkynak megadják a végleges itthon ma­
radási engedélyt.

— Lapunk 111-dik számában említve van, 
hogy a monostori gát miatt a Szamos csatornáiból 
a vizet elfogni szándékozik az épitészeti cs. kirr. 
igazgatóság; illetékes helyről azon felvilágosítást 
kapjuk, hogy nem az épitészeti, hanem cs. kir. er- 
dőszeti és bányaigazgatóság intézi ezen gát-építte­
tést. Midőn tehát e részben tudósításunkat kiigazít­
juk, egyúttal nem mellőzzük újból is kifejezni, 
hogy mintán újabb tudományos vizsgálatok szerint 
a cholera a pós-légben táplálkozik s fejük, s ha 
pedig a Szamos most viz nőikül hagyatnék, fökint

. , , ^a#y°n sajnáljuk, hogy valakinek kedve volt ezen 
triviális comediát magyar színpadra alkalmazói. Szerk. 

a hídkapun alól a tímárok bőráztató helye miatt 
Kolozsvárnak meglehetős belső részében oly pós- 
lég fog kifejlődni, mely a léget megfertőzi 8 az 
utasok által könnyen közösitbetö ragályt beoltja 
Kolozsvárra, mely város attól ekkorig ment. A Sza­
mos csatornája a mióta viz nélkül van, alig 24 
órája, s már is vonalában büszbödt a lég, holott 
itt, hol böráztatás, cserzés, vágóhíd, ló, ökör- s 
disznófürösztés, minden a Szamos város közti ré­
szén foly, hol az emberek együttfürdenek a bivalok- 
kai, melyeken most ragály jár, s a bőröket áztató 
folyamban mossák tagjaikat, itt a Szamos fenekén 
az elvett viz esetében könnyen kifejtik az epidémia

Nyilatkozat. A „Korunkban“ egy I, 
betű alatt iró fourage pénzről szólván, kitér a szé­
kelyföldi egyéb közjövedelmekre, s Marosszékre 
nézve ezt Írja: „Ilyen a marosszéki ugynevett szék 
havasának addigi jövedelme, mig azt a beczirkerek 
kezelték. Erre s tán máB effélékre nézve úgy hi­
szem legtöbb adattal szolgálhatna Dózsa Dániel ur.

Mikor 1861-ben az alkotmányos hatóságok 
restituáltattak, én lévén azon kerület királybírójául 
megválasztva, melybe a szék havasa esik, a köz­
gyűlés által kiküldött bizottmányban, mint közigaz­
gatási assietens részt vettem, a mely bizottmány­
nak főkirálybiró gróf Toldalagi Mihály elnöklete 
alatt feladata volt, a Bach alatti tisztviselőktől a 
havast átvenni. Az átvétel a számadások megvizs­
gálása mellett meg is történt. És ott ugyanazon 
gazdálkodás tűnt ki, mely mindenütt folyt a Bach- 
rendszer korában; a szék havasa 12 évi gazdálko­
dás alatt lényeges deficitben volt. Azon havasok­
ból, melyekből az ősi slendrián kezelés mellett is 
Marosszék régi alkotmányos korában nehány száz 
forint tiszta jövedelmet mindig be tudott venni, s 
mely az 1861-ki újabb elrendezés óta szintén min­
dig hajt bizonyos tiszta jövedelmet; a beezirkerek 
korában nemcsak fel lön emésztve a bureaucraticus 
kezelés által, de még rá el is adósitották a havast, 
a mit azonban részemről a nagy haranggal ha meg­
fizettetnék. Az illető erdőhivatal ezen jellemző szá­
molnia megvan a szék levéltárában, az akkori gaz­
dálkodás maradandó emlékéül. Ennyi adattal emlé­
kezetemből szolgálhatok ezen tárgyról, mely azon 
szomorú körülményt tünteti ki, hogy 12 éven át 
Marosszék ezen magán birtoka a rósz és önké­
nyes kezelés miatt egy fillér jövedelmet sem haj­
tott a szék birtokosai részére.

Dózsa D.

Nyilatkozat. Valamely jóakaróm a „K. 
Közlöny“ idei 110 dik számában egy nyilatkozatot 
tesz, melynek foglalatja szerint a m.-vásárhelyi ev. 
ref. egyház egyik papiállomása betöltése tekinteté­
ből az egyház tagjai nézete személyem körül cso­
portosulna.

Midőn az illetőnek — felteszem — jóakarata 
nyilatkozatát megköszönöm : el nem mellőzhetem 
egyúttal nyilvánítani, hogy én a m. vásárhelyi vá 
választó-polgárság nézetének azon állítólagos sze­
mélyem körüli csoportosulásáról még eddig nem va 
lék szerencsés értesülni, sőt eféle nézet csoportosu­
lásról még eddig annyival kevésbé lehet szó, mert, 
a mint tudva van, még a pályázhatást törvénysze- 
rüleg megelőző kijelölés sem történt meg.

Enynyit láttam szükségesnek, főleg saját sze­
mélyemre nézve, ama nyilatkozat tisztázása tekin­
tetéből ezúttal közzétenni.

Maros-Vásárhely, sept. 21. 1866.
Vas Tamás, papjelölt.

Nyilatkozat. A fentebbi sorokkal szemben, 
mint a kérdéses sorok Írója, ezennel sajnálkozáso­
mat fejezem ki, ha azon néhány sorban valaki a 
maros vásárhelyi választók közül öntadalma meg­
sértését véli látni. Részemről ezennel nyilvánítom, 

j hogy Vas Tamás urat nincs szerencsém ismerni, 
vele soha nem beszéltem, de még csak nem is lát­
tam. Hogy Vásárhely« Vas Tamás urnák, mint pap­
jelöltnek, legtöbb s legméltányosabb kilátása lehet 
a kérdéses állomást elnyerhetni, ezt egy szerkesz- 
töségünkhez intézett hiteles tudósításból meritém, 
melyben kétkedni e pillanatban sincs eemmi okom. 
Én Vas Tamás urnák csupán irodaimi munkássá­
gát s akadémiai készültségét óhajtottam méltá­
nyolni, midőn a vett hirt örömmel közreadtam.

Politikai hírek
Austria. Bécs, sept. 20. A „P. L.“ nak 

Írják : „A Porosz- és Szászország közt folyó alku­
dozásokat, s a szász hadsereg jövő viszonyát ille­
tőleg hallom, hogy ezen alkudozások nem csak nem 
fejeztettek be, mint azt már hírül hozták, hanem 
bafejezést egyhamar nem is érnek. A keleti kérdés 
a legújabban ide érkezett hiteles adatok szerint 
még nem lett átalánosan égetővé, mert Romániá­
ban, Szerbiában és azon török tartományokban, 
melyek a Duna és Száva mellé esnek, még nem 
vehető észre semmiféle mozgalom. Ténylegesen 
semmi sem mutat oda, hogy ezen tartományok la­
kossága egyhamar föllázadna. Másként áll a dolog 
a görög-török tartományokkal, de ott is attól függ, 
mint fog a candiai kérdés megoldatni. Tény, hogy 
Anglia a portának Candia szigetének eladását ajánlja 
Görögország részére. Minthogy ez utóbbi aligha bir 
pénzzel, azt kell föltételezni, hogy Anglia fogja a 
megállapítandó vételárt biztosítani,“

Prága, sept. 19, Ma nem történt semmiféle 
zavargás. A Benedek-ezred negyedik zászlóalja ma 

reggeli nyolezadfélórakor, Therezienstadtból ideér? 
kezelt és a polgármester, a városi tanácsnokok éa 
a polgári őrség parancsnoka által fogadtatott. A 
lövészcsapat zenekara ö felségének éljeneztetése 
között a népbymnust játszotta. A polgármester és 
Darenba parancsnokié őrnagy beszédeket tartottak. 
Délután elfoglalta a katonaság az őrhelyeket. Az 
este érkezett katonaság szintén ünnepélyesen fogad­
tatott. — a carclinenthali csavargókkal rögtönbiró- 
ságilag fognak elbánni.

í faaoziaország. Páris, sept. 19. A „J. 
des Debats“ irja : „Kétféle Ítéletet hallott a kö­
zönség a porosz hadseregről, melyek egymással 
ellentétesek. A háború elölt azt mondák, hogy a 
porosz hadsereg csak nemzetőrség, melyet Benedek 
lehellete el fog söpörni maga elöl, a gyútüspuska 
pedig játékszer, a melyről csak azért nem mondtak 
ki minden kicsinylést, a mit gondoltak felőle, hogy 
a vitéz poroszekat ki ne ábrándítsák jó hiszemttk- 
böl. A háború után már most ngy beszélnek, hogy 
a porosz hadsereg szörnyű és rémletes, a mely 
előtt senki se lesz többé biztosítva, mihelyt Európa 
közepén befészkeli magát; a gyutüspuska pedig 
valóságos pokolgép, melyet a poroszok egészen ti­
tokban s már jó régen készítettek, Austria meglé­
pésére, a mely semmit se tudott felőle, s Elsasz és 
Lotharingia elfoglalására. Igazat szólva : váljon nem 
természetese az, hogy a közönség e tárgy felett 
nyugtalankodik e .ezen ellentétességekre nézve fel- 
világosittatni kíván ? Hisz lehet-e nagyobb ellenté­
teket csak képzelni is ?“ A „J. des Debats“ hatá­
rozottan kárhoztatja a szenvedélyek felizgatását, s 
oly háborúra buzdítást Poroszország ellen, a melyre 
tulajdonképen nincs is megálibató ok. Lotbringent 
és Elsaszt illetőleg nem is léteznek olyan német 
lapok, melyek ama területeket Németország részére 
igényelnék. Lakosaik pedig jó francziák s nem kí­
vánkoznak németek lenni; tehát semmiféle okos 
nézet nem kívánhatja e tartományok Németországba 
foglaltatását, mivel a nemzetiség elve akkor kerül­
het kérdésbe, ha az illető népség annak alkalma­
zását óhajtja. Egyébiránt Lotharingiában a német 
nemzetiség napról napra jobban enyészik.“

A „Constitutionnel“ a keleti kérdést komoly 
oldalán tekinti. Azon hirre, hogy Candia eshetöle- 
gesen Egyptomnak engedtetik által, nem helyez 
súlyt, de azt biszi, hogy beavatkozás nélkül ezen 
bonyodalomból Görög- és Törökország közt háború 
fejlődhetik. A franczia diplomatia a hellénnek nagy 
eszméjét nem pártfogolja és mindent elkövet, hogy 
a keleti kitörést legalább elhalaszsza.

A hadsereg szervezése a sajtóban még élén­
ken tárgyaltatik, és egy másik kényeB kérdés veti 
föl magát, t. i. FrancziaorBzág lakosságának gyér 
növekedése más államokhoz arányosítva. Horn az 
„Avenir National“-ban nehány érdekes statistikai 
közleményt tesz közzé. Kitűnik abból, hogy az 
1821 1831-ig lefolyt időközben egy millió lakos­
ság évenkint 6900 lélekkel gyarapodott; 1831-től 
1841-ig az évenkinti növekvés egy millió ntán csak 
5900 volt, 1841 —1851-ig csak 4500, 1851—1861-ig 
csak 2600 lélek.

Olaszország. Florencz, sept. 16. Revei 
tábornok, mint biztos, legközelebb Velenczébe fog 
menni, hogy Leboeuf franczia s Möring osztrák tá­
bornokkal a várak átadása s a hadiszerek iránt 
egyezkegjék.

A „Natione“ irja : „Az adósság iránti kérdés 
közel van megoldásához. Austria egyezkedés utján, 
a Velenezére esedékes adósságon kívül, 73 millióra 
becsült tényleges összeget kért volna, miért kész­
nek nyilatkozott Velenczét kiüríteni. Olaszország 
beleegyezett volna ez alapon alkudozni, és részéről 
engesztelékeny indítványokat tett. Francziaország 
és Poroszország mindkét fél közt egyességet ipar­
kodnak létesíteni.“

Milano, sept. 19. A „Perseveranza“ jelenti, 
hogy még folyó hó 16-kán a felkelők és Palermo 
őrsége között folyt a harez, bizonytalan sikerrel. A 
kormány 14 zászlóaljat küld Siciliába Medici tábor­
nok parancsnoksága alatt Livornoból, Anconából és 
Taranto-ból.

Florencz, sept. 20. A mai hivatalos lap 
tudatja, hogy a távirati összeköttetés Siciliával meg- 
szakittatott. A kormányhoz Palermoból közvetve ér­
kezett tudósítások coustatálják, hogy a csapatok el­
foglalták a középületeket és a kikötőt. A „Tran- 
ered“ corvette a börtönök környékét gránát-lövé­
sekkel tartotta biztosan a felkelőktől. A lakosság 
nem vesz részt a felkelésben. A környékbeli nem­
zetőrség felajánlotta szolgálatát a kormánynak. 
Cadorne tbk Sicilia rendkivűli kormánybiztosává 
és az ottani haderők parancsnokává kineveztetvén, 
nemsokára Palermoba fog érkezni Angioletti és 
Longoni hadosztályaikkal. Tegnap már elérkezett 
oda 1500 ember.

A „Debatte“ egy Rómából érkezett távirat 
nyomán közli, hogy a pápa különös megbízásából 
és mint egy Victoria királynöhez intézett sajátkezű 
levél átnyujtója, msgre Hohenlohe herczeg folyó hő 
16-kán Civita-Vechiában hajóra szállt. A közvetle­
nül megelőzött napokban Odo Russell, diplomatiai 
ügynök, ismételve hosszabb kihallgatásokon volt a 
pápánál. Gyakran érintkezett Russell a franczia 
követtel is.

Németország. Berlin, sept. 17. Az urak- 
bázában az észak-német parlament összeállítására 
vonatkozó törvényjavaslat s a választási törvény 
tárgyaltatott. Wagener kormánybiztos egy nyilatko-
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látótól vásott fel, melyben a kormány tudtál adja, 
hogy a törvényjavaslatot a képviselőházból kikerült 
szöveg szerint óhajtja elfogadhatni; mivel habár az 
nrakházában benyújtott módosítási javaslatok valódi 
jobbitmányok, de azokat a képviselőhöz nem fo­
gadná el s igy a törvény létre nem jöhetése ese­
tében a kormány politikája akadályokba ütköznék. 
A kormány nyilatkozatára vonatkozva, Kleist, Brün- 
nek, Senft és Waldow fentartáBsal az előtérj észt­
vény mellett nyilatkoztak, Brühl ellene szólt. Az 
elöterjesztvény részletes vita nélkül enbloc elfogad­
tatott a képviselő házból kikerült szerkezetében; a 
hizottmányi javaslatok, mint külön resolutiók, szin­
tén elfogadtattak. Csak a lengyelek szavaztak nem­
mel. Sehleswig-Holstein bekeblezését illetőleg a ki­
küldött bizottmány a kormányi eiöterjesztvényt ily 
alakban fogadta el : A berczegségek a porosz al­
kotmány 2 dik czikkelye értelmében egyesületnek a 
porosz monarchiával.

Hadersleben, sept. 16. Észak Schleswig 
minden részéből sok egyén tartott itt gyűlést, mely­
ben Schleswig hgség felosztása ellen s a Poroszor­
szághoz való teljes annexio mellett nyilatkoztak.

A „Nordd. Alig. Ztg.“ úgy találja, hogy a 
Lavalette marquis körözvényében kifejtett programm 
igm^^^^i^^^iorosz^Kfliti^^eladatmra^nézve^

Csak a körirat vége, mely a franczia terület meg- 
oltalmazása végetti katonai szervezésre vonatkozik, 
okoz némi aggodalmat a közvéleményben, ezen sza­
vak azonban nem veendők fenyegetés gyanánt. A 
porosz nép mindinkább megbarátkozott ama gon­
dolattal, hogy Poroszország egyetértése Francziaor- 
szággal biztos eszköz az európai kérdéseknek a 
nemzeti haladás és műveltség értelmében való meg­
oldására.

Dánia. Kopenhága, sept. 19. Dockum 
tengernagy kineveztetett tengerészeti ministerré. 
Dagmar berezeg-kisasszonynak Sz.-Pétervárra eluta­
zása szombatra van megállapítva. Elterjedt hír, 
hogy Kopeuhágába és Berlinbe Észak-Schleswigre 
vonatkozó sürgönyök érkeztek volna a franczia és 
orosz kormánytól.

A dán kormány a párisi, londoni és sz pétcr- 
vári kabinetekhez egy jegyzéket intézett, mely a 
nikolsbnrgi békeelözetekben szóba hozott északi 
Schleswig megszavaztatására vonatkozik. A jegy­
zékhez egy függelék van kapcsolva azon alkudozá­
sokról, melyek Poroszország indítványára köztük 
folytak.

Törökország. A „P. L.“-nak Írják : „Kon- 
stantinápolyból azon fontos tudósítás érkezett, hogy

i

a porta a hatalmak képviselőinek határozatát kije­
lentette, miszerint hohenzollerni Károlyt, mint a 
Danafejedelemségek hospodárát azon joggal ismeri 
el ezen méltóságban, hogy azt fi-utódaira is átszár- 
maztathatja, miután Konstantinápolyban levő Gbika 
herczeg, I. Károly képviselője, ennek nevében a 
porta által előterjesztett állapitmáoyokba bejegye­
zését adta. Ezen stipulatio a föurasági viszonyt ki­
zárólag az adófizetésre szorítja. — A porta a wa­
shingtoni kabinettel egy sziget vétele fölötti alku­
dozásokat megszüntette.“

Újabb. A „Politik“ sürgönye szerint a Bel- 
credi-Deák (?) féle egyezmény felett a császári el­
határozás már megtörtént; a magyar ministerium 
csak a közös ügyek szabályozása után fog megal­
kottatni.

— Béé8, sept. 22. Az északi és déli hadse­
reg, valamint a hajóhad minden hadilábon volt 
tisztje szolgálati idejének kiszámításánál az 1866 ik 
év kétszeresen számit. A háború vége északon jú­
lius 27-től, délen angustus 14 töl kezdődik.

— Páris, sept. 22. A tegnapi „La Presse“ 
Írja, miszerint Auatria és Olaszország közölt a bé- 
keelözetek iránti egyezmény tegnap megköttetett.

Az általános adóssági kárpótlás 10 millióban ália- 
pittatott meg.

— Athéné, sept. 22. Az angol követ kinyi­
latkoztató, miszerint Angolország soha sem javaslá 
a Portának, hogy Candiát Görögországgal egyesítse.

— Triest, sept. 21. A cretai fölkelés növe­
kedőben van. A candiai nemzetgyűlés Sphakiában 
elhatározta a Görögországba bekeblezést. A török 
követ újabb jegyiéket intézett a görög kormány­
hoz. A kamara e hó végével egybe fogna hivatni. 
Újabb candiai tudósítások jelentik, hogy az apoko- 
ronosi és selinoi két csatában a görögök tiz ágyút 
és négy zászlót vettek el. A török hadsereget a 
fölkelök egész Candia érődéi alá Űzték.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
September 20 n : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 68.50. 5% Metalliqnes 100 frt 61.85.-Bank- 
részvény 724.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
151.—. London 10 ft st. 100 frt 237, kr 127.90. 
—.Ezüst 127.50. Cs. kir. arany 6.10. — 1860. 
kölcsön 81.30.

Septemb. 17 u: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 67.—. Erdélyi 65.25.

T. és felelős szerkesztő IfóZSá IIÁNIKL.

3237. Sz. 1866.

Sz. 6627.
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nirdetmény.
Mezö-Szengyelbe september hó 26-án délelőtt 11 órakor a 

egész évre, és a községet azzal közösön illető kurta korcsomarláeijog közárverezés 
útján Szent Mihály naptól kezdve egy évre, a többet igérönea haszonbélbe fog adat 
ni, a feltételek a pagocsai járási szolgabirónál megtekinthetők.

Törd a, september 20-án, 1866. __
(325) ' (1—3)

Árverési hirdet vény.
Felsőbb rendelet következtében az alább nevezett állam javak a déési es. kir. 

adóhivatallal egyesített gazdászati hivatalnál folyó év november 13-ikán tartandó 
nyilvános árverés útján a többet igéidnek el fognak adatni:

A) a déésaknai fiscalis jószág még pedig:
1) 163 hold 60 Q öl földbirtok és curialis telek, lakházzal, kerttel és gazda­

sági épületekkel, kikiáltási ár 10627 frt 24 kr. ,
2) Korcsma, korcsmárlásijog részlettel együtt Déésaknán, kikiáltási ár 3co2 frt

B) az erdö-szombattelki fiscalis birtokrész:
8 hold, 1291 □ öl földbirtokból, egy paraszt lakházból és 12 hold 122 □ öl er 
döböl álló, kikiáltási ár 1176 frt 74 kr,

C) Fiscalis erdők:
1) a hollómezői határban, 60 hold, 20—30 és 50 éves bükk és nyírfából álló,

kikiáltási ár 2112 frt 40 kr. , , ,.
2) A boérfalvi határban 154 hold, 80 éves bükkfa tartalommal, kikiáltási ár

5221 frt 20 kr.. , , , t ,
Az árverés a nevezett gazdászati hivatalnál iolyó év november , lo Ran 

délelőtt 9 órakor kezdődik, és szükség esetében a következő napokon is foly- 
tattSt Ha afennebbi kikiáltási árakra semmi ajánlatok nem tétetnének, azon esetben 
szóbeli vagy Írásbeli ajánlatok azon alól is tekintetbe fognak vétetni.

A szóbeli árverésnél az illető kikiáltási ár 10% mint Vadmm (bánatpénz) 
leteendő«

írásbeli szabályszerűen fogalmazott és a kellékekkel ellátott ajánlatok (Offertek) 
az árverés kezdetéig a nevezett gazdászati hivatalhoz benyújtandók, és a bánatpén- 
zel, vagy egy cs. kir. pénztár az iránti nyugtájával ellátandók.

A vásárló köteles a vétel ár egy harmadát, ajánlatának felsőbb helyen történt 
elfogadtatása után számítandó 30 napok alatt, a többit legfeljebb négy évi részle- 
tökben lefizetni.

A közelebbi árverési és eladási feltételek ezen cs. kir. kerületi-pénzügy igaz­
gatóságnál, vagy a nevezett gazdászati hivatalnál naponta a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. , „ 4> • «’i

A cs. kir. kerületi penzugy-igazgatosagtol.
Beszterczén, september 18-kán, 1866.

(306) 25/o
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porosz kir. udvari gyámok

BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE
Udvari tanácsosok és tanárok 

OPPOLZER és BALASSA, 
a cs. kir. orvoBÍ tanácsos és nyugdíjazott karügynöknek az orvosi 

tanszaknál
Dr. VISZÁNIK,

úgy mint az elsőrendű orvosok 
KOVÁCS, LÖWY és dr LÉNK, 

(Scbwarczeoberg herczeg házi orvosa) urak kiadott véleményük 
ROSENTHÁL H.

BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE,
lápkor, vérszüke, erötlenilés és női-betegségek ellen, továbbá: lábbado- 

zásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be.

Kapható majd minden nagyobb gyógytárakban az. ausztriai 
birodalomban.

Egy nagy üveg ára 2 frt, ksebb üveg 1 frt 35 kr. '••i
Iiendelmények egyes üvegekre még 10 kr hozzá számításával, a 

'pakolás és fuvarlevél bélyegért, postai utánvétellel pontosan telje- 
sittetoek.

Főraktár Erdély részére:
TEUTSCH B. JÓZSEF-nél Segesvárit

Fiók raktárok:
N.-Szeben: Dr. Kayser gyógyszerész. Ili M.-Vásárhelyit: Bucher Miksa. 
Kolozsvárit: Dr. Hiutz „ I Székely-Udvarhelytl: J. A. Kaunz.
Brassóban: F. Jekelius I Medgyeseu: W. Wolff.
Szász-Régenben: Tr. Wachner. ||| Nagy-Selyken: Szenczy Gábor, 
jggg“ Részleges raktárak átvétele iránt értekezhetni a fennt megnevezett 

főraktárnál.

szerint.

(322) (1—3)
SÍT Közgyűlés.

A m.-valkói, keleczeli és k.-ujfalusi 
köz birtokos urakat ezennel tisztelettel 
felhívom egy f. évi nov. hó 2-kán 
d. e. .10 órakor Kolozsvárit a. ni. 
báró Jósika Lajos ur házánál és elnök­
lete alatt tartandó birtokosi közgyűlésre 
minél számosabban megjelenni, némely 
kezelési és igazgatási ügyek felett ta­
nácskozni. Incsel, september 25-én, 1866 

GYARMATOT MIKLÓS, 
alinspector.

(323) (1—3)
Oaszonbér.

Nemes Dobokamegyében kebelezett 
házból álló Búza nevű helységben a273 

közbirtokosságot illető korcsmái jog 1867 ik 
év január 1-sö napjától kezdve, több egy­
másután következő évre, haszonbérbe, a vá- 
sárvámi joggal együtt kiadandó. Bővebben 
értekezhetni személyesen, vagy bérmentes 
levélben

a búzái jószág igazgatónál. 
Utolsó posta Czege.

(324) (1—12)

HEY VILMOS
Zongora mester Bécsböl, ajánlja egé­

szen uj saját készitményü zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért, elvállal mindenféle 
igazításokat és hangolást, helyben és 
vidéken is. Lakása : farkasuteza 82-ik szám, 
földszinten a jobb oldalon.

NEM HIVATALOS.

Czukor, Ka ve 
Rizs, Tliea, lentin»- Jamaicai 

Rulim és iii Gíroi-saií 
nagy választékban 

leszállított ár mellett 
kapható?

CZIRIÁK SAMUNÁL,
a hídkapui kereskedésben. "W

, (12—12) 
Minthogy több helyen hamisitott florenczi Faglianó-féle vértisztito Sy. 

rupot árulnak, ösztönözve éreztem magam Becsben egy főraktárt állítani 
fel, mely Baftl József urnái van Práter 15 sz. és az árakat újólag lejjebb 
szállítottam. Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1 tuczet 15 frt. 5 tuczet 67 frt 
50 kr. Teljesen fölöslegesnek találom ezen szert bővebben ismertetni, melynek 
oly sok ezer ember köszönheti egészsége helyreállását, és csak anynyit jegyzek 
meg, hogy minden jót akaró családapa feladatául tűzze, hogy ezen szer mindég 
kezénél legyen, minthogy ez hideglelésnél, benső gyuladásoknál, forróláznál és 
gégelobbnál, melyek gyakran előfordulnak gyermekeknél, nem lévén orvos mind­
járt kéznél, a legjobb sikerrel használható. Ezen szer a belső rósz nyalkákat 
feloldja és az emésztés és ürítés elősegítése által kitakarítja; a hámorrhoisban 
szenvedőknek felülmulhatlan szer. Minthogy a vér megakadása által sok betegség 
származik, az első adag használása alkalmával meglehet győződni a vértisztitó 
syrup hatásáról, mely a már idült időszaki betegségeknél is segélyt hozott Min­
denki , a ki 8—14 napig 1 teli kanállal vészén, frissebben s egésségesebben érzi 
magát, és egy betegség sem veri le oly hamar.

Bővebben láthatni a minden üveg mellé mellékelt 94 oldalból álló haszná­
lati utasításban.

ö#“ Florenczböl csak 100 üvegből álló küldemény vállaltatik el. ’W 
PAGLIANO HIERONYM, florenczi gyógytanán

STE1W JÁMOS könyvkereskedésében Kolozsvárit 
Harmata Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhely», Dobray Nándornál 
S-Udvarhely», Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

Az 1755-diki zendülés Wrténele.
Történeti korrajz a XVIII. századból. Irta K. Papp Miklós.

Ára 1 frt 20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr.
A múlt század elején egy nagy fontosságú esemény folyt le Magyarországon, 

egy forradalmi kísérlet, mel, ezreket sodort magával s véres összeütköző 
sekre adott alkalmat. ___ . ,. . ,

Az elégületlen ráczok a bujdosó Rákóczi Ferencz híveivel szövetkeztek, s 
az első szikra Békésmegyében lobbant fel, melyet a zendülök félelmes lárggá szí­
tották, a szomszédos megyék nagy részét magok után vonva.

A kormány azonban idején fedezte fel a zendülök terveit, s Féró, a híres 
népvezér társaival együtt fogságra jutott, a felkelés legyőzetett, s a foglyok mint 
felségsértők törvényszék elé állíttattak.

A kompromittáltak Bzáma több mint 70-re ment, s megkezdődött az óriás 
felségsértési pör, melynek végén a bakónak jutott ismét a legnagyobb szerep.

Peró a vezértársai Budán fejeztettek le.
E szomorú tragoedia hü részleteit veBzi az olvasó közönség szerző jelen művé 

ben melyek mint eddigelö ismeretlen adatok csak most kerülnek először 
elő’a hazai történet számára. A szerző sok tanulmány- s nagy szorgalommal 
állitá össze korrajzát, mely e zendülést apró lészletéig oly érdekesen adja elő, hogy 
bizonyosan egyike leend a legtanulságosabb, a legvonzóbb olvasmányoknak.

E mü tartalma a kővetkező fejezetekre oszlik cl:
Előszó. Előzmények. Brankovics György elfogatúsa. A zendülés előjelei. Kísérlet a _ ólntuek at- 

téritésére e emiatti tüntetések. Az uj érsek-pitriúrcha menekülése. Péró. A zendülés kitérésé. Az első 
vér Péró elő,ralisa. Az Összeesküvők vallatása Budin. Az Ítélet. Az összeesküvőknek, névszerinti Bar­
iba István, Matula Pál, Szabó Péter, Szántó Mihály, Kis István, Mádi Mihály, Korod. János bigrl Mi­
hály, Péró Péter, Sebestyén János, Pásztor András és Szilssy István kivégeztetese. Okmánytár, a.) 
Khlósz Mátyás jelentése a zendülök táboráról Lotheringeni Ferencz herezeghez. ó.j Debreczen városa által 
elfogatott Nagy Miklós vallomásai nyomán megküldi Bihar niegyenek nemely felkelők névsorát, e.) Név- 
jegyzéke a lázadóknak, J.) A helytartó tanácsnak márczius 29-iki közgyűlésén kihirdetett értesítésé, hogy 
ö Felsége arany lánczczal jutalmaz meg néhány urat. e.) A felkelt nemesség és nemzetőrség, kik a 
lázadás elnyomásában segítettek, haza bocsáttatnak. J.) Péro veszedelme, y.j Rendelet, hogy a lázadás 
részeseit szorgalmatosén ki kell kutatni, házaikat megvizsgálni s a ná ok találtató gyanú.
le kell foglalni. A.) Az executió. i.) Békés megye hálairata b. Orczy Istvánhoz, j.) Biharmegye átírata 
a helytartó tanácshoz hadi kárpótlásért. 60 forint követelés tárgyában, melyet a szolnoki várorseg 
Kesztyűs István és Jánostól elvett. I.j Gnadagni levele a kárpótlás ügyében, m.) Biharmegye mentsége 
hibás adatok miatt, n.) Rimanoczy Biharmegyétöl részlotes kimutatást kér, a szenvedett kárairól táborzás 
alatt atb. o.) A Péro lázadása, p.) Új Szomorú ének. q). Befejező jegyzetek.

Ugyan ott előfizethetni a

JllffiMIISZÍG is a MLlfi
Képes szépirodalmi lapra.

Megjelenik hetenként egyszer:
Előfizetési ár: 'A évre . • ■ 6 frt.

„ „ 7» évre ... 3 frt.
évenként két gyönyörű műlappal, 

havi-füzetekben is megszerezhető, egy füzet ára 70 kr.

(321) ' (2-3)
Alólirt tisztelettel jelenti, hogy 

september 24-étől october 15- 
dikéig kertekbe ültethető 

szemzett rózsái 
vannak eladók több nemes fajtákból, 
olcsó árban.

Kolozsvárit, kül-tordautcza 20-ik szám 
DÁN LÁSZLÓ, mű-kertész.
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